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    The author analyses the main changes in teaching English as a foreign 

language at the universities of Ukraine recent years. The latest trends, based on the 

European experience, are determined and their essence is explained. 
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В Україні відбуваються  активні зміни та реформи. Остаточне визначення 

вектора розвитку держави, євроінтеграційні процеси зумовлюють нові вимоги 

до володіння іноземними мовами, зокрема й англійською. Було розроблено 

план заходів щодо посилення вивчення англійської мови, де зазначено, що 

інтеграція вітчизняної освіти до європейського та світового освітнього 

простору потребує володіння громадянами іноземними мовами на якісно 

новому рівні [1]. Міністерство освіти та науки України взяло курс на 

модернізацію системи підготовки викладачів іноземних мов, удосконалення 

системи підвищення кваліфікації вчителів іноземних мов, запровадження 

міжнародних стандартів оцінювання учнів, студентів, учителів і викладачів [2]. 

Тому нині в Україні реалізуються нові підходи до навчання іноземних мов, 

зокрема й англійської, на основі європейського досвіду.  

Переваги, які дає впровадження інноваційних європейських методик 

навчання англійської мови, є вагомими і заслуговують на більш детальний 

розгляд.  Отже, одним із основних здобутків нового підходу є відповідність 

сучасним європейським стандартам освіти. Досягнута уніфікація рівнів 

навчання забезпечує єдність мети, змісту і засобів навчання англійської мови в 

Україні та світі. Нарешті має відійти в минуле практика розроблення 

внутрішніх, суто українських, стандартів засвоєння англійської мови, 

написання посібників і підручників фахівцями, які не є носіями мови і не мають 

досвіду проживання й діяльності в англомовних країнах, недостатньо знають 

світові тенденції методики навчання англійської мови. 

Європейський досвід показує, що найбільш ефективним у навчанні 

іноземних мов є компетентісний підхід, спрямований на розвиток практичних 
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умінь, формування навичок і набуття досвіду користування повним набором 

теоретичних знань на практиці. За такого підходу англійська мова є засобом та 

знаряддям для вирішення практичних завдань у співпраці з іноземними 

партнерами, а не самоціллю, мовою заради мови, яка так і залишиться на рівні 

підручника й навчальної аудиторії і не використовуватиметься в реальному 

житті.   

Європейські методики передбачають, що комунікація розглядається як 

основна мета використання мови. Саме комунікативний підхід покладено в 

основу навчально-методичних комплексів, розроблених групами фахівців-

методистів, носіїв англійської мови, з урахуванням новітніх досліджень 

методики навчання, педагогіки, психології та інших суміжних наук. Сучасні 

навчально-методичні комплекси з англійської мови складаються з підручника 

(student’s book або course book) та робочого зошита з аудіофайлами для 

студента (workbook with audio); комплектів CD та DVD; книги для викладача з 

детально розробленими методичними рекомендаціями не лише до курсу в 

цілому, а й до кожного заняття; рекомендацій щодо оцінювання виконання 

студентами кожного виду завдань; інтерактивних завдань на картках, що 

продукують непідготовлене усне чи письмове мовлення; комплектів тестів із 

кожної теми, тестів для поточного контролю  (progress tests, mid-year tests) та 

підсумкових тестів із курсу. 

Отже, у навчанні англійської мови провідним є розвиток компетенцій у 

всіх чотирьох видах мовленнєвої діяльності – читанні, аудіюванні, письмі й 

говорінні. Завдяки типовим завданням і вправам у навчально-методичних 

комплексах з англійської мови студенти поетапно опановують основні стратегії 

роботи з кожним видом мовленнєвої діяльності. Знаючи чітко визначені 

критерії, за якими здійснюється оцінювання рівня володіння англійською 

мовою, студенти здійснюють моніторинг власних успіхів і об’єктивно 

оцінюють власні досягнення. 

Ще однією перевагою сучасних європейських комплексів є діяльнісно-

орієнтований підхід, що передбачає засвоєння матеріалу, максимально 
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наближеного до реальних життєвих ситуацій та потреб користувачів мовою, 

завдання для розвитку критичного мислення, прагматичності, такі, що 

передбачають ознайомлення із реальними подіями, людьми й ситуаціями тощо. 

Під час вивчення англійської мови студенти розширюють знання в галузі інших 

наук, розвивають загальні та професійні компетентності, необхідні для 

продуктивної діяльності у ХХІ столітті. 

Нова парадигма іншомовної освіти базується також на максимальному 

використанні мультимедійних засобів, аудіо- та відеоматеріалів із подальшим 

виконанням завдань та обговоренням на кожному занятті; застосуванні мережі 

Інтернет для створення мовленнєвого середовища для студентів (сайти для 

самостійного вивчення англійської мови, безкоштовні дистанційні курси, 

створення навчальних спільнот у віртуальному середовищі, спілкування 

англійською в соціальних мережах); залученні сучасних пристроїв для пошуку 

та оброблення інформації (смартфонів, планшетів, ноутбуків); організації 

проектної роботи студентів, застосуванні нестандартних і творчих завдань; 

залученні студентів до культурно-освітніх заходів, що проводяться іноземними 

мовами в позааудиторний час (англомовний дискусійний клуб, олімпіади, 

конкурси, виставки творчих робіт, декади іноземних мов, театральні вистави, 

англомовні табори тощо); участі студентів у програмах обмінів, стажуваннях і 

практиках за кордоном, передовсім в англомовних країнах. 

Студенти навчаються як рецептивним, так і продуктивним видам 

діяльності. Значна частина часу відводиться продуктивному мовленню, що 

передбачає формулювання думок під час інтеракції. Використання рідної мови 

у процесі комунікації мінімізується. Рекомендовану кількість часу, коли 

викладач говорить на занятті, зменшено до 20%, натомість 80% часу 

відводиться на спілкування студентів іноземною мовою, що вивчається. За 

такого підходу навчання стає інтерактивним, передбачає зміну партнерів у 

спілкуванні завдяки роботі в парах, міні-групах (3-4 студенти) та великих 

групах (від 5 студентів), які змінюються зі зміною завдання. Це сприяє 

урізноманітненню видів діяльності та способів роботи на занятті, додає 
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динамічності й забезпечує кожному студенту максимальне залучення  у процесі 

опанування мови, спонукає до навчання й саморозвитку протягом усього життя. 

Педагогіка партнерства, демократична співпраця викладача зі студентами, 

що є концептуальною основою європейської освітньої системи, створює 

сприятливий психологічний клімат на заняттях, сприяє оптимальній організації 

навчальної діяльності та забезпеченню навчальної автономії кожного, 

результатом чого стає підвищення відповідальності студента за результати його 

навчання й мотивує до всебічного особистісного розвитку, а також дає 

можливість повноцінного розкриття свого потенціалу. 

Реалізацію європейських підходів до навчання іноземних мов в 

українських ВНЗ вже розпочато, проте існує низка проблем, які виникають у 

професійній діяльності викладачів англійської мови, а саме: низький рівень 

володіння англійською мовою випускників шкіл; недостатня внутрішня 

мотивація до вивчення іноземних мов, зневіра у власних силах (так званий 

страх помилок), пропуски занять, низько розвинене вміння організувати власну 

роботу й засвоювати англійську мову  системно в більшості студентів; 

неготовність взяти на себе відповідальність за процес та результати навчання; 

складність в адаптуванні до нової методики вивчення англійської мови, 

недостатня кількість аудиторних годин тощо. 

Основними новаціями в підходах до викладання англійської мови в 

Україні, що базуються на європейському досвіді, є відхід від пострадянської 

методики; дотримання змісту Загальноєвропейських рекомендацій із мовної 

освіти, уніфікація рівнів навчання в Україні та світі, відповідність сучасним 

європейським стандартам мовної освіти.  

______________________ 
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ВИКОРИСТАННЯ ІГОР ДЛЯ ВИВЧЕННЯ ІНОЗЕМНИХ МОВ У ВНЗ 

ЗІ СПЕЦИФІЧНИМИ УМОВАМИ НАВЧАННЯ 

У статті визначено роль інтерактивних ігор у вивченні іноземних мов 

здобувачами освіти вищих навчальних закладів зі специфічними умовами 

навчання. Здійснено порівняльну характеристику ігор з більш традиційними 

практиками.  

Ключові слова: вивчення іноземних мов, інтерактивні ігри, ВНЗ зі 

специфічними умовами навчання. 

The role of interactive games in foreign languages studying by students of 

higher education establishments with specific training conditions has been defined in 

the article. Comparison of games with more traditional practices has been provided. 
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